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Hodnocení v dílně čtení
o N D ř E J  H aU S E N B L a S ,  K aT E ř I N a  S o B oT Ko VÁ

V 10. díle seriálu o dílnách čtení se věnujeme specifičnosti hodnocení v tomto formátu.

V dílně čtení, na rozdíl od ostatní výuky, je žák s knihou i se 
svým prožitkem a  poznáváním sám. Učitel pak neví, jak 
dobře žák čte, a chtěl by do žákovy četby zasahovat. Ale učí 
se vzdát svých otázek či vyjasňujících komentářů nebo rad. 
Chce ponechávat žákům více zodpovědnosti a více příleži-
tostí k sebehodnocení a sebeřízení. Proto si každý žák vybírá 
svou knihu a také po četbě sdílí své zážitky a závěry. Třeba ve 
dvojici se sousedem anebo písemně v osobních záznamech 
z četby.

Hodnocení nastává, když si přitom žák ujasní, jak náročné 
pro něj bylo zvědomit si zážitek i ponor a co mu v tom po-
máhalo, co dělal dobře, čím se rozptyloval, co mu dosud ne-
jde atp.

Učitel  však potřebuje mít co nejlepší přehled o  tom, jak 
se posunuje se třídou čtenářů kupředu. Ale ví, že pokroky 
nejsou mezi dětskými čtenáři vůbec rovnoměrné. Proto je 
důležité učit žáky, aby i sami sledovali kvalitu svého čtenář-
ského výkonu. A se třídou dohodnout, jak bude každý svou 
četbu reflektovat. Žáci mohou například po četbě zapisovat 
a  sdílet, co významného v  přečtené části textu zažili nebo 
promýšleli. Zadáním úkolu však trochu žáka rušíme v pono-
ru do četby. Proto se dílny čtení „s úkolem“ střídají s dílnami 
méně náročnými a  také hodnocení se neprovádí důsledně 
pokaždé.

Aby čtenář i jeho učitel mohli žákův rozvoj hodnotit, je po-
třebné, aby si evidence o své práci ve čtení žák ukládal, na-
příklad do portfolia, do osobních záznamů o četbě – na for-
mě nezáleží, ale žák má mít možnost se vracet a svůj pokrok 
posuzovat.

Jak letos zkouším pracovat s hodnocením 
v dílně čtení

V letošním školním roce učím nově 6. třídu. Hned v září jsem 
si potřebovala zmapovat postoje žáků a čtenářské zkušenos-
ti. Hovořila jsem s jejich bývalou učitelkou na 1. stupni a také 
vím, že pravidla dílny čtení děti znají a že většina z nich se 
na čtení vlastních knížek těšila. Využila jsem také tzv. por-
trét čtenáře. V něm si žák odpovídá na otázky, které zjišťují 
jeho domácí čtenářské zázemí, čtenářské preference a návy-
ky. Mám zkušenost, že děti při psaní čtenářského „autopor-
trétu“ přicházejí na čtenářské činnosti, záliby nebo návyky, 
které si o sobě neuvědomovaly. To zvyšuje jejich čtenářské 
sebevědomí nebo jim to ukazuje, co se dá zlepšovat.  Ale 

také se ptám na důvody, proč lidé čtou, nebo na to, co musí 
člověk dělat, aby se stal dobrým čtenářem.

První cíl, který letos sledujeme, je pravidelnost čtení ve škole 
i doma. Děti si samy evidují přečtené i rozečtené knihy a do 
grafu si každý měsíc zaznačují přečtené strany. Je to pro nás 
důležité vodítko, které mimo jiné ukazuje, jestli a jak se žá-
kům daří vybírat si knihy, které je baví, a jsou do nich začteni. 
Standardem by pro nás mělo být za měsíc okolo 100 stran. 
Takový počet, který má dopad na školní úspěšnost žáků ve 
všech předmětech, doporučují i  výzkumy v  oblasti čtenář-
ství.

Druhý cíl, který vyhodnocujeme, je prohlubování čtenářské 
odezvy. Slouží nám k  tomu průběžné záznamy z  četby. Ty 
mají formu záložky s otázkami, ze kterých si v dílně čtení děti 
vybírají a zapisují si své reakce. Například odpovídají na otáz-
ku „Čím se kniha odlišuje od jiných knih, které jsem četl/a?“ 
nebo „Co má kniha společného se mnou?“. O tyto průběžné 
záznamy se opírají, když píšou závěrečný zápis o  přečtené 
knize. Formu zápisu postupně obměňujeme. Teď píšeme do-
pis autorovi, budoucímu čtenáři nebo postavě z knihy. K zá-
pisu mají žáci kritéria: součástí zápisu jsou základní informa-
ce o knize; forma respektuje základní pravidla dopisu; je to 
souvislý text, který vznikne z průběžných záznamů z četby 
a má rozsah cca 5–10 řádků.

Postupně se k  formálním kritériím přidává také očekávání 
obsahové: žákova reakce by měla obsahovat vyjádření, čím 
pro něj byla četba významná nebo potěšující, případně nud-
ná, proč knihu odložil atp.

Zápis se zahrnuje do hodnocení z češtiny a píšu k němu žá-
kům zpětnou vazbu, kterou vztahuji ke kritériím. Sleduji, zda 
jim to pomáhá zlepšovat se v prohlubování čtenářské ode-
zvy.

Ve čtvrtletí využíváme sebehodnocení a  vrstevnického 
hodnocení čtenářských portfolií, v  nichž mají žáci všechny 
podklady. Učí se s oporou o evidence reflektovat, co se jim 
ve čtenářství daří, jaké konkrétní pokroky vidí a v čem by se 
mohli zlepšit. Já se snažím rozpoznat jejich potřeby a společ-
ně pak hledáme cesty k posunu. Například jsem si všimla, že 
řada žáků čte své oblíbené série, a pokud je dočte, neví, po 
čem sáhnout dál. Rozhodla jsem se, že připravím více příle-
žitostí, kde by si žáci mohli cíleněji rozšiřovat svá čtenářská 
teritoria.
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V dílně čtení se v žákovi odehrávají procesy čtení velmi odliš-
né od čtení společného textu. To klade nové nároky na učite-
lův profesní rozvoj. Učitelé více pečují o své vlastní čtenářství 
a o jeho reflexi, setkávají se s kolegy nad pozorováním toho, 

jak žáci čtou a pracují, hledají účinné postupy, jak a o čem 
vést se čtenáři hovor, jak jim pomáhat. Učí se zejména ustu-
povat v dílně čtení do pozadí, ale přitom více pečovat o čte-
nářskou kulturu své třídy i školy.

ondřej Hausenblas, člen 
odborného týmu projektu 
Pomáháme školám k úspěchu

Kateřina Sobotková, pedagogická 
konzultantka projektu PŠÚ a učitelka 
češtiny

Jak podpořit žáky v tom, aby se nebáli 
vyhledat pomoc?
P E T R a  S a Ň Á Ko VÁ

V předchozích číslech jsme vám představili metodický soubor Respekt, Rozmanitost, 
Rovnost & Resilience, zkráceně RRRR, který Society for All (SOFA) tento školní rok pilotuje 
na několika základních a středních školách. Od dalšího školního roku bude poskytnut 
školám jako inspirace, jak systematicky podpořit socioemoční učení a wellbeing žáků. 
V tomto článku se zaměříme na šestou tematickou oblast metodik s názvem Vyhledání 
pomoci.

Vyhledávání pomoci

Žáci jsou ve svém životě vystaveni řadě situací, které jsou 
příliš náročné na to, aby se s nimi vyrovnali sami. Aktivity 
v metodikách RRRR v  této oblasti pomáhají žákům disku-
tovat o významu vyhledání pomoci a vedou je k poskyto-
vání vrstevnické podpory při řešení problémů. Modelové 
scénáře je směřují k identifikaci situací, ve kterých je třeba 
vyhledat pomoc, a rozpoznání důvěryhodných zdrojů této 
pomoci.

Téma vyhledávání pomoci v RRRR

Aktivity zaměřené na zdroje pomoci jsou přítomny ve všech 
metodikách RRRR, soustředí se nejen na pomoc a podporu 
od dospělých, ale také od vrstevníků. Žáci se učí, že říct si 
o pomoc není slabost a že ji každý z nás někdy potřebuje. 
Žáci z prvního stupně zjišťují, kdy a u koho mohou pomoc 
hledat, učí se mluvit o tom, jak je důležité si o ni říct, a nacvi-
čují si, jak to udělat. Přemýšlí o způsobech, jak pečovat o dru-
hé. Žáci na druhém stupni se při aktivitách snaží rozpozná-
vat situace, ve kterých by měli vyhledat pomoc při řešení 
problémů, a překážky, které u toho budou muset překonat. 

Středoškoláci dále rozvíjejí dovednosti potřebné pro vyhle-
dání pomoci, podpory nebo rady z různých zdrojů a v celé 
řadě situací a své postupy zpřesňují s ohledem na neočeká-
vané nebo náročné situace. Navrhují a  uplatňují strategie 
pro práci v různorodých týmech, využívají dovednosti, které 
mohou při řešení složitých úkolů nabídnout jejich jednotliví 
členové.

Téma vyhledávání pomoci je zahrnuto ve vzdělávacích ob-
lastech RVP pro základní i střední vzdělávání Člověk a zdra-
ví a Člověk a společnost, Člověk a jeho svět, ve vzdělávacích 
oborech Etická výchova a  Dramatická výchova a  průřezo-
vém tématu Osobnostní a  sociální výchova. Aktivity RRRR 
věnované vyhledávání pomoci a  podpory směřují žáky 
k tomu, aby
	� rozeznali situace, na které sami nestačí,
	� si v  těchto situacích o  pomoc řekli a  znali způsoby, jak 

na to,
	� věděli, kde pomoc hledat.

Aktivity jsou připravovány s ohledem na věk žáků v jednot-
livých ročnících. Délka aktivit se pohybuje od 10 minut až 
po několik vyučovacích hodin, lze je kromě výuky jednoduše 
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